
Technisches Druckluftwissen 
3. Druckluftaufbereitung 
 
Wasserdampf              Stand 02/2012 
 

Technische Änderungen vorbehalten!                          TDW / 02.02.2012 

Wasserdampfgehalt für gesättigte Luft 
 
Mit Hilfe der nachfolgenden Tabelle können Sie die Berechnungen und die Umrechnung des Wassergehaltes bei 
unterschiedlichen Taupunkttemperaturen vornehmen. 
 

Taupunkt  
°C 

 
         ppm (Vol) 

Wassergehalt  
       1)   g/Bm³ 

 
    2)   g/Nm³ 
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21641 
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35200 
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39551 
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71761 
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307212 
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104,0 
129,5 
196,5 
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588,0 
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9,74 
10,4 
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11,9 
12,7 
13,5 
14,4 
15,5 
16,4 
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23,7 
25,1 
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30,0 
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33,6 
35,6 
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39,9 
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52,6 
55,4 
58,5 
65,1 
72,2 
76,0 
80,0 
88,5 
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1) Wassergehalt der feuchten Luft     2) Wassergehalt der feuchten Luft bezogen auf das trockene Volumen bei 0°C 
 
Beispiel zur Umrechnung des Druckpunktes auf den at mosphärischen Taupunkt: 
Gegeben:  Drucktaupunkt +3 °C bei 8 bar a(7+1), H2O-Gehalt =  6,0 g/Nm³ (nach Tabelle) 
Die Rechnung:  Wassergehalt 6,0 (g/m³) : 8 bar a(7+1) = 0,75 (g/m³ und bar a) ergibt nach Tabelle einen 
atmosphärischen Taupunkt von ca. -21,5°C. 
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